

金融

工商银行精彩亮相数贸会

数字科技与金融服务的双向奔赴

秋色入杭城,数字汇新潮。9月25日,第四届全球数字贸易博览会在杭州大会展中心拉开帷幕。中国工商银行浙江省分行作为第四届全球数字贸易博览会“官方战略合作伙伴”亮相本次盛会。

为深入贯彻中央金融工作会议精神,服务浙江经济社会发展大局,工行浙江省分行聚焦金融“五篇大文章”,深刻践行金融工作的政治性和人民性,通过创新举措持续提升金融服务质效。

数贸会现场,工商银行携金融“五篇大文章”创新成果而来——从“数字工行”建设到“数字金融伙伴”行动,从支持科技领军企业到参与智慧政务架构,从助力乡村振兴到养老金融多元布局,从跨境金融综合方案到支付便利化服务升级,数字金融高效赋能,重塑金融业的未来,一幅“科技赋能、绿色低碳、普惠共享、银发无忧、数字创新”的多维金融立体画卷正徐徐展开。



“智享工银 慧聚数贸”,工行展区精彩亮相第四届数贸会。

■ 朱华 沈力 汪蕾

数字赋能 展区遇见硬核科技

当“数字科技”邂逅“金融服务”,会发生什么?步入工行展区,数智气息扑面而来:灵伴科技新款AI+AR眼镜集成提词、录像、导航等多项功能,人机交互体验,让每一个身临其境的人,能真实触摸到杭州这座科创之城的“脉动”。

在数字经济浪潮中,工商银行深知生态共建的重要性,为此,发起“数字金融伙伴”行动计划,让数字金融赋能千行百业,温暖千家万户。对内,持续深入推进“数字工行”建设,以数字金融创新智慧服务、推进数实融合;对外,主动融入和服务数字城市建设大局,为推进经济社会高质量发展贡献工行力量。

在“以数兴企”展区——

云深处机器狗、Rokid眼镜、零零科技飞行照相机、低空飞行器、商飞大飞机模型及航母山东舰、LNG远洋船、C919商用飞机、歼-20战斗机、长征火箭、航母辽宁舰模型等吸睛无数。在这个遇见前沿技术的产业成果板块,人们驻足、交流,并通过多个互动体验构成了面向未来的想象力。

这些产品的背后,都是工商银行鼎力支持的科技创新领军企业。科技与金融,在台前幕后紧密相连。

基于在科技金融领域多年战略布局与深耕实践,现如今,工商银行已构建起一个覆盖企业从“种子期”“初创期”“成长期”到“成熟期”的全生命周期金融服务体系,整合了“股、债、贷、保”等多元化工具。目前,该行服务的科技型企业超18万家,科技贷款余额突破6万亿元,连续多年领跑同业。

展区大屏展示着工行自主研发的“工银司库”系统,对于集团型企业来说,这个一站式“数字财务大脑”能够帮助企业管理者实现“一屏观全域、一键控全局”,实时掌握全球资金动态。工银全球司库服务支持三花集团的数字化转型与全球化发展,正是工行金融科技赋能浙江企业高质量“走出去”标杆案例之一。目前,工行运用该系统已成功服务超3000家大型企业集团。

在“以数惠民”展区——

金融社保卡,是浙江人生活中的“小确幸”。这张小小第三代金融社保卡,集银行卡、就医卡、民生卡于一体,实现“一卡在手,服务全有”,是工行数字金融赋能的成果之一。

近年来,工行浙江省分行深化数字化转型,紧密围绕群众需求,深度融入数字消费、数字社区、数字职场等开放场景,打造了“工银e生活”平台、“无界白金数字卡”、“公务卡”、“工银卡码通”等一系列贴心的金融产品和服务模式。

在展区现场,看到一张张人民币从兑换机里出来,来华旅游的史密斯女士不禁感叹便利化措施带来的好处。工行的外币兑换机,支持9种语言和12种外币,只需3分钟就能轻松搞定外币兑换。该行聚焦老年群体和外籍来华人员的支付需求,致力推动支付便利化。

此外,该行针对不同人群还推出“人才e贷”“养老e贷”“文旅e贷”等线上信用贷款,为高层次人才,养老及文旅类企业等提供高效融资解决方案的同时,也在助力稳就业、惠民生方面发挥了积极作用。

工行的数字惠民服务,让服务更普惠,让金融更便捷,也让生活更美好!

在“以数助农”展区——

乡村产业振兴,离不开精准高效的金融支持。

工商银行发挥金融科技优势,创新推出农业卫星遥感技术服务,将卫星遥感技术应用于农村信贷场景,动态跟踪其全成长周期,实现不同场景的贷前准入授信及贷后动态监测全流程闭环管理,提升数字化管理水平和农业信贷业务效率。

在浙江,由工行浙江省分行创新推出的“工银数贷通”和“供销链农贷”,打通了政府涉农数据库,让农户贷款实现“一次不跑、无感授信、一触即贷”。依托“兴农通”客户端和手机银行打造的便捷普惠服务专区,以线上化、场景化,极大延伸了工行乡村金融服务的触角。目前,浙江工行乡村振兴涉农贷款余额突破6400亿元,成为全国工行系统首家超6000亿元省级分行。

在“以数优政”展区——

让数据多跑路,让群众少跑腿。

工商银行充分发挥金融科技优势,积极围绕政务服务需求,搭建“金融+”智慧政务场景,助力各级政府打造“智慧政务”。

历经持续迭代升级,工商银行已构建“政务门户+数字化场景+增值服务”的成熟智慧政务体系,工行浙江省分行与沪苏浙皖四地政府深度合作,将社保、医保等466项民生服务,从政府窗口延伸到银行网点,实现了“一网通办”。该行还首家推出“工银e社保”综合服务平台,为社保改革贡献了工行智慧和力量。

各大展区不仅科技感满满,更是体验感满满:“秒贷”纾困小微企业,打通最后一公里,实现“零距离”服务长尾客户,对客户进行“精准画像”,3分钟完成外币兑换……工商银行的数贸会展区,不仅展示了工行服务成果,也勾勒出了金融服务新形态,引领金融业未来数字化和智慧化转型的方向。



“数贸创投日”签约活动现场



在工行展台,灵伴科技新款AI+AR眼镜,带来绝佳的人机交互体验。

创投架桥 科技金融同心同行

自今年5月“数贸创投日”启动以来,工行浙江省分行已联合省商务厅分别在北京、深圳、西安举办了3场线下活动推介,吸引数百位政、企、投嘉宾深度参与,促成多组资本与项目达成初步合作意向。而所有这些区域对接的优质资源、筛选出的潜力项目、锁定的核心资本,都会在杭州大会展中心“数贸创投日”的主会场,集中释放赋能。

本次活动,旨在充分发挥多层次资本市场的枢纽功能以及头部基金的引导、链接作用,鼓励耐心资本对科技创新的陪伴价值,引导金融、政策、政府成为科技创新项目的源头活水。

化服务方案,将围绕“创新链”配套“资金链”,聚焦从技术研发、概念验证、中试到产业化的成果转化全流程,推出融资、融智、融技、融通的“四融”全面金融解决方案,并配套六大赛道机制,积极探索支持科技成果转化的“工行模式”。

目前,工商银行已成立规模800亿元科创金融,积极参与创业投资引导基金,坚持“投早、投小、投长期、投硬科技”,加大对创业前期科技企业的股权融资支持;推出“研发贷”“人才贷”“知识产权融资”等专属产品,丰

富产品矩阵,支持技术由“实验室”走向“生产线”。

架起金融桥,连接新未来。工行浙江省分行相关负责人表示,浙江是科技创新大省,也是成果转化强省,希望《方案》的实施,能够为浙江乃至全国科技成果转化带来新的动力,成为工行的“浙江实践样本”。眼下,工行浙江省分行正加力打造有利于科技成果转化的生态圈、朋友圈,持续优化科技金融体制机制,做好金融服务的“最先一公里”,助力打通科技成果转化的“最后一公里”。



跨境融合 数字贸易通达天下

9月25日下午,“义支付”携手工商银行推出升级版内外联动跨境人民币收款方案,亮相数贸会“丝路电商日”活动。

浙江义乌以“小商品城”闻名,民营经济发达。义乌商城旗下的跨境支付平台——“义支付”作为本土跨境支付品牌,加速推进“买卖全球”走向“支付全球”。近年来,工商银行不断加强与“义支付”合作,持续探索创新,落地全国首例境内外机构联动下跨境人民币收款业务,共同搭建起了一条与阿联酋之间的汇款新通道。这条“数字金桥”正沿着“一带一路”向拉美、东盟等地区延伸拓展,方便采购商在海外实现“家门口”的采购。

“义支付”赋能中小微企业数字出海,是本届数贸会典型服务案例之一。工行与“义支付”的合作仍在深入,而这只是工行服务跨境电商的一个缩影。

为更好地服务外贸企业出海,工商银行不断丰富境内外一体化产品服务体系,于近日正式上线“跨境e电通”海外版,大幅提升企业跨境收款效率,为跨境电商出海全球注入新动能。

新上线的“跨境e电通”海外版,除借助阿联酋境内的“多边央行数字货币桥”实现跨境人民币汇款,帮助小微企业大幅降低综合收款成本、提升汇款效率,还打通信息流、资金流、货物流等交易电子信息的互联互通,

实现全线上智能审核电子信息、海运物流涉敏筛查等多个境外特色功能,有效提升了跨境电商新业态金融服务效能。

作为全球资产规模最大的商业银行,工商银行在国际化道路上不断迈出新的步伐。截至2025年6月末,工商银行已在49个国家和地区建立413家境外分支机构,通过参股标准银行间接覆盖20个非洲国家,在“一带一路”共建国家中的30个国家设立250家分支机构,涵盖我国主要进出口区域。

依托工商银行全球服务网络,工行浙江省分行通过创新金融服务机制、深化跨境金融产品、强化全球协同联动,为浙江企业“出海远航”提供坚实金融保障!

数字引领未来,金融赋能发展。工行浙江省分行在数贸会上的精彩展示,不仅是过往业绩的总结,更是对未来发展的展望。从科技金融到普惠民生,从乡村振兴到智慧政务,从科创赋能到跨境贸易,工行以数字化转型为引擎,正在重新定义金融服务的边界与可能。

在数字经济浪潮澎湃的新时代,工行浙江省分行将继续秉持“金融为民”初心,深化数字赋能,助力浙江打造数字经济高质量发展强省,为共同富裕示范区建设注入强劲金融动力,在之江大地描绘数字金融与美好生活交融的崭新画卷!

本版图片由工行浙江省分行提供